
ХАРКІВСЬКИЙ 

ТОРГОВЕЛЬНО-

ЕКОНОМІЧНИЙ 

ФАХОВИЙ КОЛЕДЖ  

 

ДЕРЖАВНОГО 

ТОРГОВЕЛЬНО-

ЕКОНОМІЧНОГО 

УНІВЕРСИТЕТУ 

ОСНОВИ КОНТРОЛІНГУ  

Fundamentals of Controlling   
  

Ступінь освіти, для якого пропонується Бакалавр 

З якого курсу бажано опановувати 3 

Обсяг дисципліни (годин / ECTS) 90/3 

Тижневе навантаження 4 години 

Мова викладання Українська 

Статус дисципліни Вибіркова 

 

Інформація про викладача 

Прізвище, ім’я та по батькові Руденко Інна Вікторівна 

Кваліфікаційна категорія, 

педагогічне звання 

Спеціаліст вищої категорії 

Науковий ступінь, вчене звання Кандидат економічних наук, доцент 

Циклова комісія Економіки, управління та адміністрування 

Профіль викладача Google Scholar / ORCID / ResearchGate 

Контактна інформація iv.rudenko@knute.edu.ua 

 

Анотація 

В сучасних умовах сьогодення перед керівниками підприємств усе частіше постає 

завдання недопущення банкрутства та запобігання виникненню кризових ситуацій. 

При цьому контролінг становить систему забезпечення виживання підприємства на 

етапах оперативного та стратегічного управління. Послідовна реалізація сучасної 

концепції контролінгу сприятиме підвищенню прибутковості діяльності підприємства 

та буде запорукою його фінансової стабільності.  

Дисципліна передбачає вивчення сучасних практичних положень щодо 

концептуальних принципів управління підприємством для досягнення оперативних і 

стратегічних цілей на засадах контролінгу.  

 

Мета дисципліни 

Формування науково-практичних знань та практичних навичок щодо організації 

контролінгу і економічної діагностики, оволодіння імплементацією інструментів 

оперативного і стратегічного контролінгу. 

 

У результаті вивчення дисципліни студент буде 

знати: 

- основні концептуальні положення і принципи контролінгу і економічної діагностики; 
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- порядок впровадження на підприємстві системи контролінгу і економічної 

діагностики;  

- сутність бюджетування як інструменту оперативного контролінгу;  

- порядок оцінки результативності фінансово-господарської діяльності та системи 

мотивації;  

- механізм управління за цілями як основи стратегічного контролінгу.  

вміти: 

- застосовувати на практиці організаційно-методичні засади формування фінансової 

структури підприємства;  

- формувати систему бюджетів на підприємстві, застосовувати методи фінансового 

контролю за виконанням бюджетів;  

- застосовувати систему показників оцінки результативності фінансово-господарської 

діяльності підприємств;  

- застосовувати систему збалансованих показників у рамках стратегічного 

контролінгу;  

- проводити економічну діагностику для підтримки прийняття оптимальних 

управлінських рішень. 

 

Передумови вивчення дисципліни 

Знання економіки, маркетингу, менеджменту, бухгалтерського обліку, економічного 

аналізу. 

 

Програма дисципліни 

Тема 1. Контролінг: сутність, функції, види та основні завдання 

Сутність контролінгу як функціонально відокремленого напряму економічної роботи 

на підприємстві. Причини виникнення контролінгу. Основна мета, функції та концепції 

контролінгу. Роль контролінгу в управлінському процесі. Види контролінгу. Сутність 

стратегічного і оперативного контролінгу. Структурно-логічна схема контролінгу. 
 

Тема 2. Характеристика об’єктів контролінгу  

Витрати підприємства як основний об’єкт управління в системі контролінгу. 

Класифікація витрат. Фінансова діяльність підприємства як основний об’єкт 

контролінгу. Собівартість продукції та її види. Поняття про центри відповідальності та 

їх класифікація. Моделі функціонування центрів витрат, прибутку, виручки та 

інвестицій. 
 

Тема 3. Організація управлінського обліку в системі контролінгу 

Управлінський облік як вихідний елемент в системі контролінгу. Завдання та 

характеристики основних методів управлінського обліку. Облік за фактичною та 

нормативною собівартістю. Оцінка методів управлінського обліку витрат для 

вирішенім завдань контролінгу. 



Тема 4. Бюджетування як інструмент оперативного контролінгу 

Бюджетування як інструмент оперативного контролінгу. Поняття про бюджет. Мета 

складання бюджетів в системі контролінгу підприємства. Система бюджетів на 

підприємстві, їх зміст, взаємозв’язок. Бюджет реалізації. Організація контролінгу 

бюджетного процесу на підприємстві. Звітність за результатами виконання бюджетів 

(репортинг). 
 

Тема 5. Методичний інструментарій напрямів розвитку контролінгу 

Економічний аналіз - база прийняття управлінських рішень. Показники і моделі 

оперативного аналізу в системі контролінгу. Аналіз відхилень - основний інструмент 

оцінки діяльності центрів відповідальності. Визначення причин і аналіз залежності 

кінцевих результатів діяльності підприємства від встановлених відхилень. Методи 

оперативного контролінгу. Класифікація відхилень. Модель «витрати - обсяг - 

прибуток». Вихідні умови, показники, методика проведення аналізу беззбитковості. 

Маржинальний прибуток. Ефект операційного левериджу. 
 

Тема 6. Економічна діагностика фінансово-господарського стану підприємства  

Мета, завдання, зміст експертної діагностики фінансово-господарського стану 

підприємства. Джерела інформації для економічної діагностики. Методи стратегічної 

діагностики. Методи оперативної діагностики. Види стратегій підприємства як об'єкт 

стратегічної діагностики. Методи діагностики стратегічних позицій підприємства: 

аналіз сильних і слабких сторін підприємства, можливостей і загроз. Діагностика за 

слабкими сигналами. Оцінка ризиків та розробка рекомендацій з управління 

ризиками. 
 

Тема 7. Контролінг інвестиційних проектів 

Особливості контролінгу інвестиційних проектів. Мета і функції контролінгу 

інвестиційних проектів. Критерії оцінки інвестиційних проектів в системі контролінгу. 

Традиційні критерії: окупність капіталовкладень та їх рентабельність. Критерії з 

дисконтуванням грошових потоків: чиста приведена вартість, внутрішня норма 

дохідності, індекс прибутковості та приведена окупність. Аналіз критеріїв оцінки 

інвестиційних проектів в умовах невизначеності. Процес створення та реалізації 

системи контролінгу інвестицій та його етапи. 
 

Тема 8. Контролінг у системі прийняття управлінських рішень 

Класифікація управлінських рішень за ступенем стандартизації, за ступенем 

визначеності в навколишньому середовищі. Характеристика підходів до прийняття 

управлінських рішень: класичного, принципу обмеженої раціональності, ефективного 

управління, принципу соціологічного та психологічного підходів. Фактори, що 

впливають на прийняття управлінських рішень. Вимоги до критеріїв прийняття 

управлінських рішень. Критерії прийняття рішень в контролінгу за обсягом та 

структурою виписки продукції. Критерії прийняття рішень "виробляти чи купувати". 

Критерії прийняття рішень при ціноутворенні. Критерії прийняття рішень в управлінні 

матеріальними потоками на підприємстві. 

 



Особливості та політики дисципліни 

Навчання організовано на Порталі навчальних ресурсів Коледжу. Обов’язковим є 

дотримання вимог та умов праці в освітньому середовищі, норм навчальної 

дисципліни та правил етичної поведінки. Зворотній зв’язок між здобувачем освіти та 

викладачем відбувається засобами інтерактивного дистанційного курсу. Можливим є 

отримання індивідуальних консультацій викладача. 

Передбачається обов’язкове дотримання здобувачами освіти академічної 

доброчесності, а саме: 1) самостійне виконання всіх видів робіт, завдань, форм 

контролю, передбачених програмою дисципліни; 2) посилання на джерела інформації 

у разі використання ідей, розробок, тверджень, відомостей; 3) дотримання норм 

законодавства про авторське право і суміжні права; 4) надання достовірної 

інформації про результати власної навчальної (наукової, творчої) діяльності, 

використані методики досліджень і джерела інформації. 

 

Форми та методи оцінювання 

Оцінювання результатів навчання студентів здійснюється за 100-бальною шкалою 

відповідно до діючого Положення про оцінювання результатів навчання здобувачів 

освіти.  

Форма контролю: залік, що полягає в оцінюванні набутих здобувачем освіти 

результатів навчання за освітнім компонентом на підставі результатів поточної 

успішності протягом семестру та виконаних ним навчальних завдань (як аудиторних, 

так і під час самостійної роботи), визначених програмою. 

Види завдань: 1) опрацювання лекційного матеріалу; 2) виконання практичних 

завдань; 3) поточне тестування. 

Мінімальна загальна кількість балів для отримання позитивної оцінки з дисципліни – 60. 
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